
 

 

م(
ه

زد
)یا

ل 
ما

حت
و ا

ر 
ما

آ
 

5 

 

 
گویند که همیان ای به آن منطق نمادین م:عده منطق ریاضی: 

های: است که ی ساختار جملها مطالعهیاض: یدستور زبان ر
 شود.به کار برده م:در ریاض: 

آیید کیه دست م:ی خبری بهاستدلال از چند جمله استدلال 
 ی استدلال است.شامل مفروضات استدلال و نتیجه

دارای  ،ری که در حال حاضیر ییا آینیدهی خببه جمله گزاره 
ارزش  گیویی..ارزش درست یا نادرسیت باشید، گیزاره م:

 نادرستی و ارزش گزاره «T»یا « د»با  را درستی گزاره
 دهی..نمایش م:  «F»یا  «ن»را با 
یی  اسییتدلال ریاضی: مثییال بزنیید و مفروضییات و   1مثیال 
 را مشخص کنید.آن  ینتیجه
 ی زیر گزاره است؟چند جمله  2مثال 

 .هایتان را مطالعه کنیدآ( لطفاً درس
 .تر استمزهپرتقال از سیب خوش ب(
 ؟زوج است 5آیا عدد پ( 
 .نگ استعددی گ3ُت( 
 .تر استبزرگ 5از  2ث( 

 
 

 1کارت 

 1 فصل
 

 

 منطق و گزاره
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توان به صورت مجمیو  را م: 2تر از ( هر عدد زوج بزرگه

 دو عدد اول نوشت.
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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بیه یینیال  نهای: بین ایران و ژاپن برندهدر بازی نیمه  1پاسی  
کند. ژاپن به یینال نرسید. نتیجه  ایران ژاپین را راه پیدا م:

ی خبییری اول بییرده اسییت. در اییین اسییتدلال دو جملییه
ی ی خبیری سیون نتیجیهمفروضات مسئله هستند و جمله

 استدلال است.

 

گییزاره هسییتند.  (همییوارد (ت(، (ث( و ( ؛«3»ی گزینییه  2 پاسیی 
ولی: تنهیا  نباشیدمشخص  هاآن درست: یا نادرست:اگرچه 

 د.نی  ارزش دار

 دسییتوری در مییورد (ب( ارزش جملییه مییورد (آ( جملییه رد
بنابراین هیچ  جمله پرسش: است. ای و در مورد (پ(سلیقه

 شوند.ی  گزاره محسوب نم:

 1کارت 

 1 فصل
 

 

 منطق و گزاره
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رست ییا نادرسیت هر گزاره دارای ارزش د *

یقط یک: از  pاست. بنابراین هر گزاره مانند 
 مقابیلدو حالت ارزش گزاره را طبق جدول 

 دارد.

 
 
 

 qو  p یارهبرای دو گیز های ترکیب: ارزش گزاره
 چهار حالت وجود دارد. مقابلطبق جدول 

 
 
 
 

 
 رس. کنید.را  یاجدول ارزش سه گزاره  1مثال 
 ؟ها چند حالت داردجدول ارزش گزاره ،گزاره 5برای   2مثال 
1 )8 2 )16 3 )25 4 )32 
 
 
 
 

 2کارت 

 1 فصل
 

 

 هاجدول ارزش گزاره
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ی دیگیر اضیایه شیود بیه گزاره ی  گیزاره nاگر به   3مثال 
 nمقیدار  .شیودم: حالیت اضیایه 8ها جدول ارزش گزاره

 کدان است؟
1 )3 2 )4 3 )5 4 )6 
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  1پاس  

 
 5هیر گیزاره دو ارزش دارد، پیر بیرای ؛ «4»ی گزینه  2پاس  

 ده: برابر است با شزرگزاره تعداد حالت ا

     52 2 2 2 2 2  حالت32
 «1»ی گزینه  3پاس  

n n

n n n

n

( )

n





 

     

   

1

1

2 2 8

2 2 8 2 2 1 8

2 8 3

 

 2کارت 

 1 فصل
 

 

 هاجدول ارزش گزاره
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ت سیا   یا چند متغیرکه شامل یی خبری هر جمله نما گزاره
گذاری مقادیری به جیای متغییر بیه یی  گیزاره و با جای

بر حسب را ها نماگزاره .شودده م:نما نامیتبدیل شود گزاره
ها، ی  متغیره، دو متغیره و تعداد متغیر به کار ریته در آن

 .نامی.م: …
کیه آندر پرتاب یی  تیاس احتمیال »نمای در گزاره  1مثال 

1 دهدرخ Aپیشامد

2
قیرار  :عبارت چه A ایجبه  «.است

 (دو مثال بزنید.( دست آید؟ت بههای درسرد تا گزارهگی
a»نمای گزاره  2مثال  a3 بیه ازای کیدان مقیدار ارزش « 2

 دارد؟ نادرست
1) 1 2) 2 1 3) 2 4 )2 

 نما است؟کدان گزینه ی  گزاره  3مثال 
axی درجه دون همعادل( 1 c2   دو ریشه دارد.  
xیمعادله (2 2   .ی قرینه دارددو ریشه 1
3) x3   .ی  ریشه دارد 6

 3کارت 

 1 فصل
 

 

 نماگزاره
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)توان دون عدد( 4 )2 است 4برابر. 
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A   1پاس   { , , } 2 4 Aیا  6 { , , } 1 2 3 

عضیییییییو از 3بایییییییید  Aیمجموعیییییییهتیییییییذکر  

}یمجموعییه , , , , , }1 2 3 4 5 نمییا را داشییته باشیید تییا گزاره 6

 رست باشد.د
 

 «  2»ی گزینه  2پاس  

aنمایهرازمان: ارزش گز a3 aنادرست اسیت کیه 2 1 

باشیییید. پییییر چییییون  2 1 بییییه ازای اسییییت، 1

a  2  نما نادرست است.ارزش گزاره1
 

 «1»ی گزینه  3پاس  

تیوان یی  گیزاره هسیتند و م:« 4» و« 3»، «2»های گزینه 

 ارزش هر گزاره را تعیین کرد.

 3کارت 

 1 فصل
 

 

 نماگزاره
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تیوان ی مقیادیری کیه م:بیه مجموعیه نما ی متغیر گزارهدامنه
کیه قیرار داد  تیا این نمیاگزارهها را به جای متغیرهای آن
نمیا ی متغییر گزارهشیود دامنیهنما به گزاره تبیدیل گزاره
 دهند.نمایش م: Dرا با حرف گویند و آنم:
ی عضیوهای: از نما به مجموعیهدر هر گزاره اب ی جومجموعه
ای نما تبدیل به گزارهها گزارهی متغیر که به ازای آندامنه

گویند نما م:ی جواب گزارهمجموعهبا ارزش درست شود، 
ه دارییی.  دهنیید و همییوارنمییایش م: Sو آن را بییا حییرف 

S D 
نماهیای زییر داده شیده اسیت. ی متغییر گزارهدامنه  1مثال 

 ها را مشخص کنید.مجموعه جواب هر ی  از آن
D) .است 8مضرب x آ( N) 
D)ب(  R) . x x23 2 1    
ی متغییر و مجموعیه جیواب در کدان گزینیه دامنیه  2مثال 

 برابرند؟

Dکنی. و ( تاس را پرتاب م:1 { , ..., } , P({x}) 
1

1 2 6
6

 

2) D { , , },x x   21 1 

 4کارت 

 1 فصل
 

 

 نمای متغیر گزارهدامنه
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3 )x.عددی زوج و اول است D { , , ,..., } 1 2 3 10 
Dکنی. و ( سکه را پرتاب م:4 { , } , P({x}) 1 
 
 
 
 

S:  آ(  1پاس   { , , ,...}8 16 24ی جوابمجموعه 

x  ب( x23 2 1   
( )( )

x ,x1 2

4 4 3 1 16

2 16 2 16 1
1

6 6 3

     

 
    

 

:S { , }
1

1
3

      مجموعهی جواب

{ یا 3{ یا }2{ یا }1}صورت به {x}اگر ؛«1»ی گزینه  2پاس  
گییییاه نوشییییته شییییود آن{ 6{ یییییا }5{ یییییا }4}

p({x})
1

6
پر  ،است 

:S { , , , , , } D12 3 4 5 6   مجموعهی جواب
 ها ی جواب سایر گزینهمجموعه

 4کارت  پ  ر

 1 فصل
 

 

 نماهی متغیر گزاردامنه
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} ( 2ی (گزینه , }1 
} ( 3ی (گزینه }2 
مجموعیه دو عضوی ولی:  D (4ی ((  در گزینه4ی (گزینه

 جواب ی  عضوی است.
 

 

)به صورت Pی نقیض گزاره یض گزاره نق P) :شیود نوشته م
ی خییوانی.. ارزش گییزارهم:« P چنییین نیسییت کییه»و آن را 
( P)  ًی خلاف ارزش گزارهدقیقا(P) عنی: اگیریاسیتP 

 Pنادرسیت باشید Pنادرست و اگر P درست باشد
 .درست است

ره را بنویسیید و ارزش نقییض گیزاره را انقییض هیر گیز  1 مثال
 .مشخص کنید

 برابر دارد ی  مربع است. مجاور مستطیل: که دو ضلعآ( 

1ب( عدد 

5
1عدد زا

6
 تر است.کوچ  

 تر از خودش است.بزرگ 2 به توان 2 پ( عدد
 بیان شده است؟ درست:بهنقیض چند گزاره   2مثال 
 غییر اولعیددی  5عددی اول است. نقییض گیزاره   5  آ( گزاره
 است.

 5کارت 

 1 فصل
 

 

 نقیض یک گزاره
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گویاست. نقیض گزاره  عدد حقیق:  aب( گزاره  عدد حقیق:
a.گُنگ است 

الاضلا  است. نقیض گیزاره  ی  متوازی پ( گزاره  هر لوزی
 الاضلا  ی  لوزی نیست.هر متوازی

ت( گزاره  تهران پایتخت ایران است. نقییض گیزاره  تهیران 
 پایتخت ایران نیست.

1) 1 2) 1 3) 3 4 )4 
)یجدول ارزش گزاره  3مثال  P)یرا با گزارهP  مقایسه
 کنید.
 

 

برابیر دارد، مربیع  مجیاور آ( مستطیل: کیه دو ضیلع  1پاس  
 (نادرست( نیست.

1ب( عدد 

5
1از عدد

6
 (درست( تر نیست.کوچ  

 یسییت.تییر از خییودش نبزرگ 2بییه تییوان  2پ( عییدد
 درست(نا(
 ارزش: خلاف ارزش گزاره دارد. ،گزاره نقیض؛  «3»ی گزینه   2پاس  

اسیت نادرسیت  غییراولعددی  5آ( گزاره ارزش درست دارد و 
 .است

 5کارت 

 1 فصل
 

 

 نقیض یک گزاره
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aحقیق: یا گویا یا گُنیگ هسیتند پیر اگیرب( اعداد  Q 
گُنیگ  a ی عیددباشد و دارای ارزش درست باشد، گیزاره

 نادرست است و بر عکر.است 
ارزش درسیت  هی داده شیدپ( در مورد (پ( هر دو گیزاره

 دارند.
درست و تهران پایتخت ایران نیسیت  ی داده شدهت( گزاره

( درست بیان شده ت(، (، (ب(آموارد (نادرست است. پر 
 است.
   3پاس  

( p) p  
)نماد )  ارز بودن است.معنای ه.به
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  ی مرکیبباشیند، گیزاره دو گزاره qو  p هرگاه  یصل:ترکیب 
p)یا(qرا که به صورت(p q):نویسند ترکیب یصل: م

)ی منطقی: گویند. به رابطیهدو گزاره م: ) یاصیل گفتیه
 .شودم:
pیجدول ارزش گزاره  q  
 
 
 

 
 

 است؟ نادرستی زیر چند گزاره مثال 
52آ(  25 25یا 25 

 گ استنعددی گ23ُگویاست یا 3ب( عدد 

5یا  است از ی  ترگربز 5عدد  پنج.پ( ی  

4
تر از بزرگ

 ی  است.
  عددی اول است. 15عددی زوج است یا  5ت(

 6کارت 

 1 فصل
 

 

 ترکیب فصلی دو گزاره
 



 

 

م(
ه

زد
)یا

ل 
ما

حت
و ا

ر 
ما

آ
 

21 

1)1 2) 2 3) 3 4 )4 
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 یدر ترکیب یصل: زمان: که هیر دو گیزاره ؛«2»ی گزینه  پاس 
p  وq ش ترکیب یصیل: نییز نادرسیت نادرست باشند ارز

 ی موارد ارزش ترکیب درست است.است و در بقیه

52آ( چون F52  پر  ،32 25  

T

T F T

25 25 

  
 

 ب( 

F
F F F

F2

3

3 9


  

 
 

تر از یی  اسیت. (نادرسیت( و بزرگ 5عدد  پنج.پ( ی  
5

4
T  تر از ی  است. (درست(بزرگ F T   

عییددی اول اسییت.  15( نادرسییتاسییت. ( عییددی زوج 5ت( 

 (نادرست(

F F F    
 و (ت( نادرست هستند. پر دو مورد (ب( 

 6کارت 

 1 فصل
 

 

 ترکیب فصلی دو گزاره
 

 گویاست

گُنگگگ  

 است
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ی مرکیب دو گزاره باشیند، گیزاره qو  pهرگاه   عطف:ترکیب 

«p q» را کهp»و«q:شود؛  ترکییب عطفی: خوانده م

»گویی.. در اینجا به رابیط منطقی:دو گزاره م: »  عیاط

 شود.گفته م:

pیجدول ارزش گزاره q   

 

 

 
 زیر درست است؟ عطف: یگزارهد چن ارزش مثال 

5وآ(  2 1
3 125 5

25

  

 روز دارد. 31شهریور ماهب( هفته هفت روز دارد و 

 مرکب است. 2عددی اول است و عدد 49پ( 

 است. 5پذیر است و ی  مضرب بخش 13بر  39ت( عدد 

 7کارت 

 1 فصل
 

 

 ترکیب عطفی دو گزاره
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1) 1 2) 2 3) 3 4 )4 




